

ZENTAI HIRLAP

HELYI ÉS VIDÉKI-ÉRDEKŰ TÁRSADALMI ÉS KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEAK UTCZA 363. SZ.

Kéziratok visszaadására nem vállalkozik a szerkesztőség.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési árak:

egész évre 4 frt., félévre 2 frt

Hirdetések és nyilttér díjazása megállapodás szerint.

A pálinka.

1895. november 20.

(B. H.) Szomorú igazság, hogy Oroszországban kívül egy államban sincs úgy elterjedve az alkohol élvezése, mint nálunk Magyarországon. Leginkább a föld népe hajlik az átkos szenvedély felé. A földművelő inkább napokig megfosztja magát az ételtől, de pálinkájának, ha török-szakad: lenni kell. És a megrögzött szokás századok óta tartja magát és rontja a nép egészségét, családi életét. Ugy van, a családi életet is, mert a pálinka egész a csecsemőig egyaránt méltelyez minden családtagot.

Pálinkás kenyeret adnak a csecsemőknek, hogy sirását elhallgattassák, pálinkás kenyeret kap az otthon maradt, sőt az iskolába járó fiú is! A nő és férfi pláne nem bír, nem tud dolgozni, ha reggel, délből és este egyet nem húz a pálinkás csutorából.

Ezt az életlő rakfenét törvénnyel kell megrendszabályozni. A szeszfőzést kell tehát korlátozni. Igaz, hogy ezzel az állam károsul, de amit veszít a vámon, megnyeri a réven; mert ha jövedelmében veszít is, de nyer emberi egészségben és életben. Ez pedig többet ér minden vagyonnal. Nem frázis az, hogy népünk satnyul, mert már a földművelő osztály között is több a csenevész, nyiszlett ember, mint az ép, katonának való.

A szabadság országában Amerikában már közel egy század óta a temperéne-törvény uralkodik. Ott egész szekták uralkodnak, melyeknek főfeladatuk a tagokat, sőt a társadalmat megóvni a szesz italok élvezetétől. És ezt nem törvény útján, de a nemes tettek példája által érik el. Humánus gondolat.

Igaz, hogy ezek a temperéne-egyletek néha elragadtatják magukat. Cleveland Crover a köztársaság elnökének nejét nyilvánosan megfeddtek, mivel egyik estélyén pezsgőt szolgáltatott vendégeinek. Ez kissé nevetséges.

A temperéne-törvények folytán jött létre, hogy vasár- és ünnepnapokon nemcsak a boltok, de a sör- és bor-mérések is zárva tartanak. Szombaton esti 12 órakor minden szeszáruló üzletnek becsukva kell lenni és csak másnap hajnali 5 órakor szabad ismét megnyitni.

A törvény teljes szigorával sujtják azt a bor- és sörmérő tulajdonost, ki ez ellen a legkisebb tekintetben vét. Sőt még arra is figyelnek, hogy az udvaron át se mérhessék italaikat.

De a legzélszerűbben hajlják végre a temperéne-törvényeket Philadelphiában. Ott hétköznapiakon sem adnak gyermeknek, vagy ifjunak semminemű italt, ha atyjától, gyámjától erre engedélyt nem hoz. Sőt még a dohányos boltokban is őrizkednek pelyhes állu ifjaknak árukat szolgáltatni.

A tanulság ebből az, hogy a mértékletességi törvényt már a gyermekekkel szemben gyakorolják, még pedig tisztességes módon.

Nálunk Magyarországon is égető szükségnek bizonyult a szesz italok kimérését hasonló módon korlátozni. Szomorú példák igazolják a pálinka romboló hatását. Ez égető kérdés megoldása előtt nem lehet többé elzárkózni, mert a hazának egészséges, munkaképes népre s edzett fiakra van szüksége.

Városi közgyűlés

A folyó havi rendes közgyűlés 17-én délelőtt tartott meg, mely már csak a választás miatt is érdekes volt.

Az első külön kitűzött tárgy József csász. és kir. főherceg ü fenségének köszönő levele volt azon alkalomból, hogy a város részvétirát intézett hozzá a gyászeset alkalmából

Szinte resteljük bevallani, hogy egyik dörgő szavu szónokunk még meg sem akarta hallgatni a levél felolvasását, napi rendre akart térni felette, ámde maga a képviselő-testület figyelemmel és tisztelettel hallgatta végig. Hol maradt a türelmetlenkedő pártvezért rendreutasító elnöki szózat? Ugy látszik vele szemben ilyen nincs raktáron.

Következő tárgy volt a fogadtatási költségek utalványozásáról szóló tanács-jelentés; a gazdasági bizottság javaslata a felveendő nagy költségen tárgyában és a folyó kiadások fedezésére ideiglenes kölcsön felvétele. Eddig az utalványozással megbízott tanács a bizottság javaslatára fogadtatási költség címén, ideértve a villamos felszereléseket is, 66792 frt 73 krajczárt és 3239 frt 40 krt kiutalás végett közgyűlés felé terjeszt, közte 3000 frtot, mint a Homay kártalanítására a bizottság által javaslatba hozott összeget. Ideiglenes kölcsönkép 30000 frt megadatott. A nagy kölcsön a mily érdekes ép oly fontos és azért az erre vonatkozó javaslatot részletesen elősoroljuk, mint azt az 1896. évi költségvetésből kivettük:

A javaslat, melyet később a bizottság a költségvetés tárgyalásakor módosított, a tett módosítással a következő:	
1.) A teljesített aszfaltozásra	80000 frt — kr.
2.) A további aszfaltozásra	35000 „ — „
3.) Járásbírói és közgyűlési teremre még szükséges összeg	20000 „ — „
4.) Királyfogadási költségek a még ki nem utalt összegekkel együtt, de a villamos belső berendezés nélkül	64543 „ 59 „
5.) Róm. kath. templom berendezésére	30000 „ — „
6.) Iskolák építésére	35000 „ — „
7.) Villamos belső világítás felszerelésére	5400 „ — „
8.) Gőzfürdő	25000 „ — „

Ime, a modern Pythia metamorfozisa.

Igénytelen földszintes ház hátulsó udvari lakásában ül tanyát a jósnő. Nem ül triposzon, nem burkolja magát felhőkbe, mint ókori elődje Pythia, mindazonáltal úgy érzi, hogy látnoki hivatása van királyok és koldusok jövőjébe pillantani.

A mi azt illeti, királyok ugyan alig, de magasrangú személyiségek annál inkább fordulnak jós asszonyokhoz, hogy az élet könyvének ismeretlen fejezeit olvashassák. A jósasszony küszöbét a társadalmi rétegek valamennyi alakja átlépi. A szegény házmesterne épp oly buzzgón siet az ujkori Delphi felé, mint a grófné méltósága avval a különbséggel, hogy előbbi öt perc alatt, utóbbi pedig egy délelőttön át lesz a csodák világába bevezetve.

Hja! a házmesterne nikkel pénzt, a grófné meg kormőzei aranyat, hágy a javasasszony asztalán.

A jósnő látogatói leginkább nők. Női lélek fogékonyabb a litokzatosság és a babona iránt, mint a férfiu, ez azonban nem zárja ki azt, hogy a férfiak ne vennék igénybe a jós szavakat.

Bizony, akárhány bárgyu és feltékeny férj veszi segítségnek Pythia asszonyság természetfölötti tehetségét, sőt hallottam, hogy löversenyen játszó gvallérok is kérték volna tanácsát a jósnőnek.

Persze a jósnő — mielőtt mesterségéhez fog, — mindenre előkészíti magát, hogy az esetleges zavarokat elkerülje, arra azonban egyik se gondolt, hogy verseny tippeket kívánjanak tőlük.

A jósnőnek érteni kell a kártyavetéshez, álmofejtéshez, de olvasnia kell tudni a tenyerek vonásaiából is. Azonkívül orvosi recepteket kell raktáron tartania, bűnös asszonyok számára, valamint megkívánják tőle, hogy az álmotal készítését érte.

A „ZENTAI HIRLAP” TÁRCZAJA.

Dalok

I.

Nem szalmatűz az én szerelmem,
Mely pillantra fellobbog,
Az életem végeig szeretlek,
Tanúm az ég, a csillagok.

Nem játszom én a te szíveddel,
Ne félj én hozzád hű leszek,
Csak úgy szeress te is, ne másfél,
Mint én szeretlek tégedet.

II.

A szerelem csupán csak álom
S ha szepet álmodunk,
Gyönyörinámorban ring a szívünk
És boldogok vagyunk.

S ha megsajdul a szív, remegve
Keserű bánatán,
Es epezt a szerelmi kétség
Tán álmodunk csupán?

Sz. Szigethy Vilmos.

Budapesti Figurák.

Irtá: Maróthi János.

VIII.

Pythia.

Ha egy budapesti tojásos kofa gyenge üzleteket csinál a Rákóczi téren és ennek következtében a részeges ura ütlegeit retteg, — a lutrizációhoz folyamodik. Buzgón rakja megálmodott és kombinált számait, melyek természetesen sohasem huzatnak ki a szerencse kerékből. A sors azonban megszánya néha a szegény asszonyt, ki egy szerdai vagy szombati napon ámulva tapasztalja, hogy ime „kijött” mind az öt numerusa, csak hogy a lebergi huzásnál, holott ő — a prágaira rakta azokat. Ez a kis malőr azonban még nem szegi

szárnyát az ő féktelen lutrizációs kedvének, hanem fokozott reménységgel és megduplázott tétellek csalogatja magához Fortuna istenasszonyt.

De elvégre is mindent megun az ember, különösen ha siker nem koronázza számításait. A tojásos kofa is abban hagyja idővel a szerencse üldözését annyival is inkább, miután szükiben van a garasoknak. Fájó szívvel mond le a ternókról, melyek annyi fellegvárának képezték alapját, és ismét neki lát tojás kereskedésének fellendítéséhez.

Megesik azonban, hogy piaci kollegái tanácsért fordulnak hozzá, lutri számokat illetőleg és ő készséggel bocsát rendelkezésükre biztosan nyerő számokat, sőt álmaikat is megfejtli, mint az egy jól nevelt kofához feltétlenül illik is.

A tanács rendesen csak akkor tanács, ha másoknak szolgálunk vele. Így van ez a tojásos kofánál is és lassan-lassan hirtelen terjed, hogy tőle külön utasítást nyer mindenki, ki lottó útján akar meggazdagodni. Ezen a módon tehát ami kofánk egykettőre népszerűsége tesz szert a piacon és miután senki se sajnál tőle egy pár hatoskát, örömmel veszi tudomásul, hogy az ő álomfejtő képessége voltaképpen nem is alkalmatlan módja a megélhetésnek.

Egy szép napon a piaci népség üresen találja a tojásos kofa helyét. Ez a változás nem teszi kíváncsivá a befenteseket, hiszen régóta sejtik, hogy ő kelme a jósnő szerepére áhitozik, a mely foglalkozás Budapesten meglehetősen jövedelmező hajt.

Sejtelmükben nem is csalatkoznak, mert másnap az olesó képes lapok utolsó oldalán a következő kishirdetés olvasható:

„Jósnő, ki jövendöléseiben csalhatatlan, egész napon át a t. közönség rendelkezésére áll. Czim a kiadóhivat alban.”

egyéb üdvös tettei által tette magát ily kitüntetésre érdemesé. A székes fővárosban mindenki örömmel fogadta a legfelsőbb kitüntetést s ez annál inkább érthetőbb, mert Dr. Grauer Vilmos egyike a bpesti legismertebb és legrokonszenvesebb társadalmi ténylezőknek.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
SZIGETHY ISTVÁN.

8329/tkv. szám 895.

Arverési hirdetményi kivonat.

A zentai kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Hubert Dávidnak Szkinjár János elleni kérelme folytán a végrehajtási árverés a zentai kir. jbiróság területén levő s a moholi 559 tkvben foglalt s a vglói törvény 156 §-a értelmében egészben árverés alá becsáfandó 569 hrsz. ház és btelekre 448 frt kikialtási árban elrendeltetett és hogy ezen ingatlan az 1895. évi december hó 11-ik napján délelőtt 10 órakor Mohol község házában megartandó nyilvános árverésen becsáron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzzel kikialtási ár 10 %-át készpénzben vagy ovadékképes értékpapirban letenni.
Zentán a kir. jbiróság mint tkvi. hatóságnál 1895. év szeptember hó 11-én.

Jánosy
kir. jbiró.

7142/tkv. szám 895.

Árverési hirdetményi kivonat.

A zentai kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Milosev Sácának Szegedinacz Voin kérelme folytán a végrehajtási árverés a zentai kir. jbiróság területén levő s a moholi 203 tkvben foglalt 205 hrsz ingatlanra 400 frt kikialtási árban elrendeltetett és hogy ezen ingatlan az 1895. évi december hó 18-ik napján délelőtt 10 órakor Mohol község házában megartandó nyilvános árverésen becsáron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzzel a kikialtási ár 10 %-át készpénzben vagy ovadékképes értékpapirban letenni.

Kelt. Zentán a kir. jbiróság mint tkvi. hatóságnál 1895. évi július hó 25-ik napján.

Jánosy
kir. jbiró.

MEGHIYÁS

A ZENTAI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

1895. évi

november hó 28-án délutáni 3 órakor
saját üzletházában megartandó

**második
RENDKIVÜLI KÖZGYÜLÉSÉRE.**

Tárgya i

alap- és tartaléktőkénk emelése 400 darab új részvény kibocsájtása által.

Fölkéretnek a t. részvényesek részvényeiket alapszabályaink 51. §-a értelmében a közgyűlés előtti 8 napon át pénztárunkba letenni, a közgyűlés elé kerülő javaslatot megtekinteni, a közgyűlésen megjelenni, mert ezen **második közgyűlésen a napirend tárgya fölött a megjelennők érvényesen határozhatnak.**

Zenta, 1895. november 10.

ZENTAI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

Lukácsevits Ignác,
igazgató.

Tisztelettel értesitem Zenta város és vidéke n. é. közönségét, hogy

**butorraktáromat
és temetkezési intézetemet**

a Jókai utcába, az ujonan épült városi bérházba helyeztem át.

Zenta 1895. nov. 22

Búza János.

HIRDETÉS.

A zentai rk. hitközségtől nyert felhatalmazás folytán tudomására hozom a helybeli és környékbeli érdekelt iparosoknak, miszerint az ujonnan épült városi II-ik plébániatemplom számára

36 drb. ÜLŐPAD

levén szükséges, azoknak a télfolyamán leendő elkészítése céljából **f. é. december hó 1-én d. u. 3 órakor** az itteni plébánia iroda helyiségében árlejtés fog tartatni.

1.) Árlejtézők kötelesek a kikialtási ár 10 %-át készpénzben vagy ovadékképes értékpapirban az árlejtést megelőzőleg ovadékul letenni.

2.) A befejezett árlejtés a 8 napon belül összehívandó rendező bizottság által hozott határozat után válik jogerőssé, a kinek egyuttal jogában fog állani a munkát nem az olesóság, hanem a megbízhatóság szerint az árlejtézők közül a drágábban vállalkozónak is kiadni.

3.) A közelebbi méretek, költségvetés és egyéb feltételek alólirotnál bármikor megtudhatók.

Zentán, 1895. nov. 23-án.

Appel Ede
apát-plébános
hitközségi elnök.

a „Zentai ipar- és közgazdasági takarékpénztár részvény társaság”
az 1895. évi május hó 12-én tartott alakuló közgyűlés jóváhagyásával:

A „Zentai keresztény takarékpénztár mint szövetkezet”
összes üzletállományát, cselekvő és szenvedő vagyonát átvette.

a „Zentai ipar- és közgazdasági takarékpénztár részvény társaság”
üzlethelyisége Zentán Kossuth-utca 915 sz. a.

Befizetett részvénytőke: 60.000 forint (120.000 korona 600 drb 100 forintos névre szóló részvény alapján.)

Tartaléktőke 5.132 forint (10.264 korona.)

Elfogad betéteket takarékpénztári könyvecskékre;

5 1/2 %-os kamatozással, valamint folyószámlákra, 3 1/2 %-os kamatozással.
A 10 %-os betétkamatadót az intézet fizeti.

Leszámitol váltókat, 3—6 havi lejáratral, — kölesönt nyujt kötelezvény alapján, — előleget ad értékpapirokra, arany és ezüstre olesó kamat mellett az árfolyam 2/3-áig, — kölesönöz telekkönyvezett földbirtokokra és házakra a becsérték 2/3-áig, és bekebelezett követelésekre felülkebelezés utján előnyös feltételek mellett.

Vesz és elad osztrák magyar kamatozó államkötvényeket és zátoeveleket. — Kiterjeszti üzletkörét a kézi zálog kölesön üzletre; minélfogva lölegez: mindennemű arany és ezüst tárgyakra a becsérték 2/3-áig.

A „Zentai ipar és közgazdasági takarékpénztár részvénytársaság”
igazgatósága

Hirdetmény.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a „**Ferencz-csatornai részvény-társaságtól**” a

SZENTTAMÁSI MŰMALMOT

15 1/2 évi időtartamra bérbe vettem, és azt **Hamma Antal** előnyösen ismert műmalom-építész technikai vezetése alá helyeztem.

Miután ezen műmalmot a mai kor igényeinek megfelelőleg tökéletesítve ezelszerűen felszereltem, azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy az örlési terményeknek feldolgozását a legnagyobb tökélyre vibetem, mi által a nagyérdemű közönség követelményeinek minden irányban, gyors, pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás mellett eleget tehetek. Minthogy a műmalom szakadatlanul működésben van a közönségnek örlési hozatala a legrövidebb idő alatt, kívánsága szerinti liszt minőségben feldolgoztatik avagy kívánság szerinti lisztért azonnal becsérletetik.

Írásbeli kérdésekre rögtön felvilágosítás adatik. Magamat a n. é. közönség pártfogásába ajánlva tisztelettel vagyok:

Fülöpp József
a Ferencz Csatorna műmalom bérloje.
Bács-Szt. Tamás.

1159. szám, 1895.

Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közlirre teszi, hogy a zentai kir. járásbíróság 1895. évi 9973. 9977. 9971. 9972 és 9970. számú végzése követeléseiben Matkovics József ügyvéd által képviselt Zenta vidéki takarékpénztár részvénytársaság javára Terzity Milos, Szremacz Vászó stb. ellen 105 frt, 270 frt, 180 frt, 110 frt és 210 frt s járulékaik erejéig 1895. évi október hó 1-ső napján fogantatott kielégítési végrehajtás útján le és felül foglalt és 858 frtra becsült sertések, csöves kukoriceza, lovak, kocsik és búzából álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a zentai kir. járásbíróság 12050/1895 számú végzése folytán 105 frt, 270 frt, 180 frt, 110 frt és 210 frt tőke követelés ezek után járó 6 % os kamatai és eddig összesen 201 frt 91 krban bíróság már megállapított költségek erejéig Szremacz Vászó és Branovaeski Dániel ellen Zentán a városháza udvarán leendő eszközzésére **1895. évi november hó 29. napjának délelőtti 9 órája** és Terzity Milos ellen pedig Adán a község házában 1895. évi november hó 26. napjának délelőtti 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek hecsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Zentán, 1895. évi november hó 12-ik napján.

Braun Soma
kir. bírósági végrehajtó.

József főherceg ő esasz. és kir. fensége udvari szállítója,
Fülöp szász Coburg-Gothai herceg ő kir. fensége szállítója.

Sürgőnyezim: **Gottschlig Budapest.**

Telefon 57-86.

GOTTSCHLIG ÁGOSTON

tea-, rum- és cognac- nagykereskedő BUDAPEST



Központi iroda: IV., Váci-utca 4. szám.

RAKTÁRAK:

IV., Váci-utca 6. sz. „a Mandarinhoz” a Városház-tér mellett
VI., Andrassy-út 23. „Hong-Cong városához” a kir. opera atellében
IV. Egyetem-tér, Egyetem-utca sarkán, a „Japán nőhöz”

KIVITELI PINCZÉK:

X., Kőbánya, Fűzér-utca 9. szám.

BIZOMÁNYI RAKTÁR:

ZENTÁN:

Singer M. fiai uraknál.

Közvetlen behozatalu valódi chinai és orosz karaván-teák, Jamaica-, Brazíliai és Cuba-rumok, francia cognakok, likőrök a legfinomabb minőségben, eredeti csomagok és palackokban, eredeti árak mellett.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Hirdetés.

A magyar osztálysorsjáték második osztályának huzása december 6-án kezdődik és december 14-éig tart.
Vételsorsjegyek — a míg a készlet tart — és pedig:

**egy egész sorsjegy 80 koronáért,
egy tized sorsjegy 8 koronáért és
egy huszad sorsjegy 4 koronáért**

az ismert elárusítóknál kaphatók, a kik egyszersmind mindennemű felvilágosítással szolgálnak. Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.

Magyar Osztálysorsjáték Igazgatósága.

Már

1895. december hó 6-14-ig

ejtetik meg a

Magyar Osztály-Sorsjáték

Nagy nyereményhúzósa,

melyben 21499 pénznyeremény kerül

4 millió 332.000 korona

összértékben kisorsolásra, többek között egy 600,000 koronás jutalom 400,000, 200,000, 100,000, 50,000 stb. stb. koronás nyereményekkel.

A legnagyobb nyeremény **Egy Millió** korona.
a legszerencsésebb esetben

**A sorsjegyek árai: 1 egész 40 frt. 1 tized 4 frt.
1 fél = $\frac{5}{10}$ 20 frt. 1 huszad 2 frt.**

Biztonság okáért kérem a sorsjegyek küldését ajánlott levélben kérni. Az ajánlott levél portója fejében 15 kr., nyeremény-jegyzékért 10 kr., összesen 25 kr. fizetendő.

HEINTZE KÁROLY, főelárusító, Budapest, Szévitatér 3. szám.

Hogy a tisztelt közönség különböző számokból álló több sorsjegy birtokában nagyobb nyereménykilátásokhoz jusson, 5, vagy ennél több sorsjegy vásárlásánál a legkülönfélébb számokat állítom össze tetszés szerinti egész, fél, tized és huszadokból.

Sürgőny-czim: **Lottoheintze Budapest.**

Nyom. a „Zentai Hirlap” nyomdájában.